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Intoleranţă de rassă.
Acei dintre deputaţii saşi din 

dietă, car! cu ocasia ultimelor dis- 
cuţiuni „parlam entare“ au ridicat în
cât-va diapasonul în apărarea inte
reselor de rassă şi a politicei parti
dului lor, au fost şi sunt violent 
atacaţi nu numai din partea stângei 
estreme, ci şi de cătră cei caii for- 
mézá acjí tabăra mamelucéscá a gu
vernului. Tote încercările lor de a 
convinge pe adversari despre leali
tatea şi bunele lor intenţiuni în lupta 
de apărare, sunt zadarnice. Şovinis
mul intolerant şi agresiv ajuns la 
paroxism, nu vró sé scie de argu
mente şi-l supără grozav când unul 
séu altul din tabera celor câţi-va de
putaţi naţionalişti, cutézá sé spună 
cu blândeţe vr’un adevăr.

Pentru a ilustra afirmarea acésta, 
n’avem decât sé ne referim la ceea 
ce a strigat unul din representanţii 
acestui şovinism deputatul sas 
Lutz Korodi, când acesta a cjis, că 
lupta Saşilor este o luptă de apărare 
a rassei. — F aţă  cu cine? l ’a între
bat un baoffist. Korodi a răspuns : 
Faţă cu şoviniştii maghiari! Mare 
sgomot isbucni, în urma acestui res- 
puns categoric, de pe băncile stân
gei estreme, ér unul din cei carî 
compun garda lui Kossuth, a strigat 
cu emfasă: „Astfel de cuvinte nu 
s’ar tolera în alt parlam ent“. Scena 
acésta a fost completată înse prin- 
tr ’o întrebare şi- un răspuns, de-opotri vă 
semnificative.— „De ce nu vă apă
raţi contra Valahilor“ întrebă un 
kossuthist. — „Faţă cu Românii se 
portă luptă economică“, răspunde 
Korodi. „Asta o seim noi, o sciu 
Românii şi o sciu şi M aghiarii; dér 
de altă parte — earăşi nu se póte 
nega—că şovinismul m aghiar“.. Sgo- 
motul şi contrazicerile de pe băncile 
stângei estreme au înecat glasul ora
torului, astfel că n ’a putut să-şi în
cheie proposiţia.

Am relevat aceste doue mo
mente din discusiunea de Vineri în

dietă, pentru-că ele caracteriséza 
pregnant disposiţia spiritelor în ta 
băra adversară naţionalităţilor şi scot 
în relief nu se póte mai bine into
leranţa de rassă detestabilă a celor 
carî călăresc roibul şovinismului 
agresiv.

Décá vom mai adăuga la aces
tea şi acusările, ce le-a ridicat un 
alt kossuthist în contra ministrului 
president Coloman Szeli, că sub re
gimul actual a fost posibil să între 
în dietă deputaţi cu program naţio
nalist şi aceştia se vorbéscá cum 
au vorbit Korodi, Lindner şi alţi 
câţi-va, ér ministrul Szeli n ’a sciut 
să răspundă, decât că n ’are nici în 
clin, nici în mânec cu ei, — şi or
bul póte se vadă, că spiritul intole
ranţei de rassă stăpânesce acjî în 
măsură aşa de mare taberele celor 
ce — vorba lui Mocsary — alérgá 
zadarnic după fantoma maghiarisării, 
încât argumentele raţiunei sănătose, 

j barate pe adevăr şi realitate, nu 
mai încap în mintea lor.

Ca o apariţie a bóléi şovinis
mului e de interes, credem, să re- i 
levăm şi ceea-ce scrie unul din cele | 
mai răspândite c}iare maghiare din 
incidentul discusiunilor, despre cari 
am vorbit. E un fel de apel la in
toleranţa de rassă şi acest m ărgă
ritar de prosă şovinistă. Şcolele con
fesionale nemaghiare sunt făcute 
responsabile, că în dieta din Peşta 
se aduce în discusiune cestiunea n a 
ţionalităţilor.

Cum şi de ce ? Profesorii şi das
călii sunt aceia, cari pun fundamen
tul educaţiunea sufletéscá a popóre- 
lor, care obicînuesce a se manifesta 
în nisuinţele naţionaliste şi politice. 
Ce ar fi, deci, de făcut? „Guvernul
— cjice Ziarul amintit — să com
pună registrul autentic al păcatelor 
scólelor naţionaliste, cel puţin pen
tru cei din urmă c}ece ani, şi pre- 
sentându*l camerei să cjic a > óDin 
registrul acesta póte ori-cine să cu- 
noscă cât de periculóse au fost 
pănă acum aceste şc0le pentru sta

tul naţional maghiar. Acésta nu mai 
merge aşa, decă nu vrem să decre
tăm Jsuiciderea ca principiu funda
mental al politicei nóstre. Mă adre
sez, deci, cătră tine corp legiuitor, 
ca să înlături din calea validitării 
voinţei statului tote pedecile, ce le-au 
creat legile relative la garantarea 
autonomiei şcolelor confesionale şi 
să aduci o nouă lege, în virtutea 
căreia voiü avé forţă şi putere a 
stîrpi nu numai păcatul, ci şi anti
patia contra naţiunei maghiare din 
educaţia cetăţenilor statului“...

Nu seim, dăca guvernul va da 
în proximul viitor ascultare acestui 
apel, ce vizeză nimicirea autonomiei 
şc0lelor nemaghiare. Constatăm înse, 
că ideia şi planul se abordéza în
tr ’un organ de publicitate maghiar, 
caro stă aprópe de guvern, şi se 
abordézá în legătură cu ultimele 
discuţiuni din dietă în cestiunea 
naţionalităţilor.

Cu astfel de planuri şi c’o ati
tudine atâ t de duşmănosă limbei şi 
culturei naţionale a popórelor ne
maghiare, politica şovinismului into
lerant şi agresiv nu va isbuti nicî 
odată să creeze stări normale în 
stat şi se resolve marea şi grava 
cestiune a naţionalităţilor, care nu 
póte fi întrbuşită cu discursuri în 
dietă şi cu isbucniri veninóse prin 
Ziaristică.

S ib iiu , 8 Decemvrie n.
V ’am promis, că Ve voiu comunica 

cu posta următore şi celelalte două vor
biri, ce s’au mai ţinut ou ocasiunea în
mormântării neuitatului president al par
tidului nostru naţional.

Unul dintre membrii comitetului cen
tral al partidului, d-1 advocat Dr. Gavril 
T rip o n  a rostit în biserică următorea 
vorbire :

„Stau modest în faţa acestei ilustre 
adunări. Stau prea modest şi îngândurat 
în faţa sicriului ce cuprinde resturile pă
mântesc! ale marelui fiu răposat al na
ţiunii române! Istorie aici nu se póte 
face. Cuvintele ce le adresez cătră Dr. 
Ioan Raţiu în acest moment, sunt urmă- 
to re le :

Mai bine de o jumătate de secol ai 
fost ostaş neînfrânt şi statornic, stegar 
falnic, conducător înţelept şi credincios, 
pază vecînic neadormită a poporului ro
mân în lupta lui pentru limbă, cultură, 
pentru esistenţă, pentru drepturi.

Ai fost unul din factorii fruntaşi si 
decidători în anii 1860—69, 1873. 188Í, 
1884, 1887, 1890, 1892, 1894, ca membru 
în dieta din Sibiiu, ca membru şi în parte 
ca president al mai multor deputaţiunî, 
conferenţe şi întruniri de natură politică 
şi culturală.

Ni-ai fost profesor neîntrecut în cultul 
patriotismului vecînic cald şi activ.

Ne-ai învăţat a rămâne pe viăţă şi 
pe vécur! păzitori neclătinaţî ai limbii şi 
legii, datineîor străbune; a păstra în tote 
împrejurările credinţa în viitorul nostru, 
căci cliceai, din credinţă tare şi activă se 
nasce viitorul.

Nî-ai fost conducătorul şi interpretul 
în acţiunea memorandistă, în epoca de 
energie şi de aperare a vieţii nóstre na
ţionale organisate.

Intre lacrimile şi entusiasmul tuturora 
nî-ai fost interpretul şi falnicul apărător 
în procesul memorandist, pertractat în 
1894 în Cluşiu, unde ai ridicat pe poporul 
român la nivelul înalt al drepturilor sale, 
şi cu glas stentoric, de acolo ai arătat, că 
nu noi putem fi acusaţî!

Ne-ai fost fruntaşul încărunţit şi su
perb întru primirea şi suportarea suferin
ţelor urmate în Seghedin şi Vaţ, şi ai 
contribuit cu consuţii téi a înălţa nivelul 
moral al luptelor nóstre politice, şi a da 
eseraplu viu de jertfire de sine, drept 
base şi sămînţă la învierea viitorului dorit.

Când îţi primescT patul liniştei de 
veci lângă marii tei măeştri şi foştii soţî 
de luptă: lângă Papiu Ilarian, George 
Bariţiu şi Baronul Ursu de Margina, — po
porul român de pretutindeni, şi toţi fiii 
lui, pe lângă cununile superbe ce-ţi acopef 
cosciugul, sufletesce te încunjură şi sus
pină îndurerat, ca un codru bătut de vént, 
în jurul unui stejar uriaş abătut la pă- 
mént.

Acest suspin general, acest prinos 
de recunoscinţă neţărmurită, de iubire în
durerată, va păstra memoria faptelor tale 
bărbătesc! pe séma generaţiilor viitóre.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Din beţiv, nebun.
De I. Voiculescu.

Vestea unei groznice sinucideri se 
răspândi repede în tot satul. Din tdte 
curţile eşiau repede femei, bărbaţi şi 
copii şi alergau la casa dascălului, unde 
se audiau bocete înfiorătdre. Lătratul câ
nilor şi ţipetele copiilor, rămaşi în urma 
mamelor, se amestecau cu zăngănitul clan
ţelor de la uşile trântite re p e d e : era o 
ferbere neobicTnuită, căci la sate sinuci
derile sunt rare, aprope nepomenite.

Vestea trecu repede în "satul vecin, 
de unde pâleurî-pâlcurî de femei, şi copii 
mai ales, se grăbeau să vadă pe acela, 
care-şî curmase dilele, tăindu-şî beregata 
cu un briciu de ras.

De la un timp, curioşii se întorceau 
făcându-şî cruce.

— Vedî, păgânul, <j!icea un bătrân 
cu plete albe, vedî ce l’a învăţat ucigaşul, 
să vie din oraş să-şi tae gâtul în curtea

cumnatu-său, să ne spurce sa tu l ; nu putea 
să se ducă pe pustii!

Intorceţi-vă îndărăt, că vă faceţi 
spaimă!

Nu merită atâta cinste să-l vadă 
creştinii. E tă  s’a dat în partea necura
tului. Am spus să-l ducă în casă, că e 
păcat să-l vadă sfântul sóre. Int0rceţi-vă 
îndărăt, că e de speriat.

— Eu  nu sunt fricos, i-a răspuns 
Stanciu Oojocariu, care era de obiceiu 
cam chefuit. Mă duc să-l văd. Dér ce i-o 
fi lipsit, tăiculiţă ?

— Ce se-i lipséscá? Necuratul i’a 
dat în cap, îi răspunse filosofic o bătrână, 
care venea din curtea dascălului.

— Daţi-vă la o parte, dise Stanciu, 
cam împletecindu-se, când ajunse la cercul 
de lume ce se formase în jurul sinuci
sului. Lumea făcii potecă şi Cojocaru se 
apropie de muribund.

Pănă atunci nimeni nu îndrăsnise să 
atingă ghemul acela înroşit de sânge, căci 
tremurătura membrelor şi mai ales hor 
căiala gâtlejului deschis, vîra* fiori de 
grdză în cei din prejur.

Stanciu însă nu soia ce e frica. II

apucă de cap şi cu putere îl dete pe 
spate. Atunci se arată privitorilor sgâr- 
ciurile albe ale traheei artere, deschise 
sub o bărbie. Odată cu acésta privelişte, 
se produse o horcáélá. care te sgâria in 
fundul urechilor. Lumea să depărta lăr
gind cercul. Numai Cojocaru rămase ne
mişcat şi după ce apucă bine de subsuori 
pe sinucis, îl tîrî în casă. Pănă se-l urce 
pe pat, horcáéla a încetat. Murise în bra
ţele Cojocarului.

Mai fără vreme, Cojocaru eşi pe uşă 
înaintea altora şi păru galben.

A doua (̂ i pe seră, Cojocaru erăşî 
se găsea la casa dascălului, ciocănind 
nisce scânduri vechi pentru cosciug. Nu 
era dulgher, dér îl scosese dascălul din 
han, căci toţi dulgherii refuzaseră să facă 
casă aceluia, care se înfrăţise cu necuratul.

— Şi décá e mai scurt de o palmă, 
nu strică nimic, <Jise Cojocaru, când un 
vecin cam priceput la meşteşug, [îi spuse 
că e cosciugul scurt. Décá nu eram eu 
să-i fac cosciug, n’aveau să-l îngrope ca 
la resbel? Acolo cine le face cosciuge?
Ii trântesce unul peste altul, to t pământ 
se face.

Cu tot murmurul săteniior, dascălul 
reuşi se ducă pe fratele nevestesi la ci
mitir, ba încă cu preoţi, creştinesce.

Cu mare greutate se găsiră doi ţi
gani să sape grópa, dér când fű să mă
nânce pomana pe clapa cosciugului, nu 
voi nici Unul să guste dintrânsa cu Co
jocaru. Dér si el abia décá puse în gură 
şi pe nebăgate de sémá, aruncă pomana 
peste gard, punénd strachina la subsudră. 
Apoi plecă spre han, de unde nu ieşi 
pănă sera.

Tot cu straohina sub pulpana min- 
ténului său de dimie roşcată, Cojocaru 
merse acasă, abia ducând greutatea tru
pului moleşit de rachiű.

Nu venise acasă de trei dile; când 
începură cânii să mârâie pe bătătură, fe
meia aprinse lumina şi eşi, lăsând uşa 
deschisă.

De trei-spre-(Jece anî de când erau 
căsătoriţi, nu întâmpinase pe femia sa 
fără să o înjure. Ea  rămase tuult în urma 
lui, căci se temea că acéstá înfăţişare 
neobicînuită a beţivului să nu fie vre-o 
cursă. Se gândia biéta femee la copiii 
adormiţi pe rogojina patului şi i-se bătea
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Acestea te însoţesc şi së te înso- 
ţescă, drept suită meritată, la eşirea ta 
durerosă din patria şi vieţa ta  pământâscă. 
ce cu glorie o ai străbătut.

Capetele nóstre së plécá înaintea 
memoriei tale. Dreptele nóstre, la fâlfâitul 
îndurerat al stégului rëmas de tine, cătră 
cosciugul tëu se adreseză, şi durerea şi 
iubirea nóstrá îţi şoptesce:

Fie-ţi somnul lin !
Adio! Adio! Adio!“

La mormânt, după-ce metropolitul 
pontificant a dat deslegarea archierâscă, 
a ţinut representantul tineriraei universi
tare d-1 student în filosofie I. M eru ţiu  ur
mătorul discurs:

Jalnică adunare !
Ca un vifor pornit din senin, ca un 

uragan, care culcă la pământ cutropitor 
ce-i stă în cale s’a năpustit neíngáduitó- 
rea morte spre ale nóstre plaiuri. Şi nă- 
praznică cum tăia vëzduhul s’a isbit de 
un falnic ştejar, care deci de an! de-arâu- 
dul a dat pept cu grele vremi, care o 
jumătate de veac a răzbit cu negre vijelii, 
cari aveau de ţintă a curma la pământ, a 
frânge plăpânda viâţă ce se adăpostea 
sub raraurele-i estinse, sub falnica-i co- 
róná. Şi l’au clătit prin aceste vijelii, şi 
printre ramurile vânjose nu odată viiet 
au produs, curma însë nu l’au putut, şi el 
măestos a rëmas, gata de nouë lupte, 
fală a plaiurilor române.

A trebuit însë së vină mórtea, cel 
mai îngrozitor dintre uragane, pentru ca 
së-1 curme, şi acum étá-l cădut, acum e 
prăbuşit şi la doborîrea lui^dureros gém&t 
răsună din munţî şi din văi, din tóté col
ţurile încălzite de suflarea românâscă.

Spun scrutătorii tainelor universului 
că în vëzduhul îndepărtat, între mii şi mii 
apar unii aştri, carî calea [o arată celor 
ce străbat munţii de valuri pe întinseie 
oceane, carî paşii îndreptă celor ce tra- 
versézâ imensele pustii, dér că de la o 
vreme slăbesc şi aceştia şi së prăbuşesc 
cât de târdiu în oceanul vecîniciei, abia 
lăsând pe urma lor o dungă lurainosă pe 
scurta durată. Décá aşa e în univers, 
atuncî un analog cas e acesta, când de 
pe orisontul neamului român dispare un 
astru, care decenii de-arândul a îndreptat 
spre ţintă paşii unui popor, căruia dat 
i-a fost, în oceanul vieţii së străbată colos 
de valuri.

Şi mai spun învăţaţii popórelor, că 
pământul, acest vecînic neîndestulit des
pot al omenimei, e o scenă, pe care omul 
apare, îşi jocă rolul şi dispare. Decă în- 
t r ’adevër aşa este, atuncî de pe scena 
luptei pentru esistenţă a poporului român 
a dispărut un preţios luptător, un vrednic 
stejar. A zugrăvi ori baremî a schiţa ro
lul, ce l’a avut acest bărbat pe scena de 
luptă a poporului român, nu më simt che
mat, nicî a-şî puté după cuviinţă.

Dér’ în faţa acestui trist tablou când 
naţiunea jelesce, cade-se së luăm şi noi 
partea de doliu.

Ne achităm deci de o sfântă dato- 
rinţă, împlinim o onorifică misiune atuncî 
când atât din propriu îndemn, cât şi cu 
deosebire din încrederea şi în numele ti
neriraei univ. rom. din Cluşiii, depunem 
tributul de omagiu şi recunoscinţă, cât şi 
espresia durerii nóstre la mormântul, ce 
cu o clipă mai târdiu are së închidă în

inima de frică: beţivul ar fi putut să-i 
lovéscá din somn.

Femeia asculta puţin în uşa tinde i: 
nicî un sgomot desluşit, afară de lungî 
căscărî şi sgomot de paşî. Se uita pe fe- 
restră şi-l văZu moţăind pe pat. IşT luâ 
inima în dinţi şi după-ce şopti: „Maica 
Domnului: dă-i gând bun“, deschise uşa şi 
întră, rămânând sfântă lângă uşă.

Nu-i venea să crédá ochilor.
Nu numai că era liniştit, dér adusese 

ce ra  sub haină. De nouă anî nu mai adu
sese nimic la acéstá casă. Totdéuna când 
n’avea parale de beotură, lua câte-ceva 
din casă şi ducea pe rachiu la cârciumile 
din sat. Adunase de pe acasă to t  ce se 
putea vinde; er când se întorcea, sfărîma 
ce-i ieşea înainte. Mai ales străchinele pe 
carî nenorocita femee i-le punea pe masă, 
par-că erau blăstămate: nicî ţăndări nu 
se alegeau din e le !

Privindu-1 lung, femeea nu-şî putea 
stăpâni un oftat: era lupta lăuntrică dintre 
sentimentul de dispreţ şi umbra de com
pătimire ce mai găsise sprijin în firea 
sensibilă a femei.

— Nu ţi-e fóme?

tainicul său sîn un astru cădut de pe ori
sontul neamului românesc, un brav luptă
tor de pe scena luptei nóstre pentru esis
tenţă.

Şi aducem acest modest tribut, de la 
Golgotha-rom., unde acest vrednic luptă
tor împreună ~cu neînfricaţii săi soţi, şi cu 
dânşii un popor întreg împins a fost pe 
délül Calvariei.

Iţî Zicem deci spre adio : înaintâză 
suflete nobil spre înălţimea ce ţi-ai des
chis prin faptele tale, păşesce şi fii încre
dinţat, că tinerimea rom. gata de luptă 
va cultiva neştirbite idealurile ce ne-ai 
lăsat moştenire şi pentru cari o viâţă ai 
trăit.

Odihnesoe în pace !
Iţi vom păstra memoria!

** «

îndată ce s’a lăţit scirea despre mór
tea bătrânului president al partidului, au 
început să soséscá din tote părţile locuité 
de Români numărose depeşe de corido- 
lenţă.

Intre cele dintâiă a fost depeşa d-lui 
Dr. Alesandru Mocsonyi. Numéróse depeşî 
au sosit şi din România, între cari acele 
ale d-lor G. Gr. Cantacuzino, Take Ionescu, 
Nicu Filipescu, Ioan Grădişteanu, Dela- 
vrancea ş. a. E de remarcat şi depeşa de 
condolenţă a Românilor din Lugosiű sub
scrisă de fruntaşii de acolo.

Printre cununi, pe carî nu le-am 
amintit în scrisórea mea ultimă, au mai 
fost aceea a tinerimei române din Şimleu, 
a d-lui Dr. Amos Frâncu din Cluşiii, una 
dela Zoe şi Virgil Árion. Cununa cu ins
cripţia „Românii din Braşov — Presiden- 
tului partidului naţional“ a fost una din 
cele mai frumóse din flori naturale cu tri
color.

*

Asérá târdiu s’a audit şi a făcut sen- 
saţie îmbucurătore, că a sosit o telegramă 
de condolenţă de la Preşedintele camerei 
române adresată familiei răposatului. Las 
să urmeze aci textul întreg al acestei te 
legrame :

Dómnei Emilia Raţiu
S i b i i u .

Bucurescî, 24 Nov. v. (7 Dec.) *

Adunarea der>utaţilor în  şedinţa de 
la 23 Noemvrie 1902, luând cunoscinţă de 
încetarea din viaţă a ilustrului domniei 
vóstre soţ, a votat în  unanimitate propu
nerea a esprima sentimentele ei de profund  
regret şi condolenţele pentru ireparabila 
perdere ce ai încercat. Cu profund respect 
îndeplinesc acesta misiune

Preşedintele adunării deputaţilor,
M. Pherechide.

Cu trenul de asérá au plecat mulţi 
dintre cei ce au venit la înmormântare, 
ér astăzi s’au depărtat din Sibiiu şi cei ce 
rămaseră peste nópte aici.

Coresp.

— Nu, dér aşi bea niţel borş, de ai 
avé să-mî dai. Era mai mult de un an de 
când Cojocaru bea peste nópte câte o 
01ă mare de borş. — Femeia rămase gân- 
ditóre.

— Nu sciu cu ce să-ţî aduc, căcî ai 
spart óla şi nu mai am nicî un vas. ţMte 
într’o spărtură de tuciii... ori să mergi şă 
béi din putină...

— Ei, stai, uite strachină! şi-i întinse 
strachina ce avusese sub mintean. Fe
meia se íntórse după câteva minute cu 
strachina mai plină de borş.

— Ad’o mai repede, că mi-se frige 
inima de sete.

Abia o puse la gură şi începii să 
s0rbă cu aviditate, când — o minune — 
un sgomot ascuţit ca o sfârăitură, ceva 
nedesluşit îi isbi auZul şi-l făcu să depăr
teze cu frică strachina de la gură.

— Póte e vr’un gândac în„borş? (}ise 
femeia. Apoi examina strachina cu aten
ţiune. Nu dovedi nimic.

— N’are nimic, ia de bea!
- - N u  sciu ce a fost! Ş’acum îmi 

ţipă în urechi! Cojocaru apucă cu îndoială 
strachina, ascultă şi nu auZi nimic. O puse

Manifestaţia de condolenţă a Ca
merei şi a Senatului român. In şedinţa 
de Sâmbătă a Camerei române, deputatul 
Constantin Miescu, luând cuvântul Zise» 
crede a fi interpretul sentimentelor una
nime ale Camerei, când rogă pe d-1 pre
şedinte să esprime familiei întristate a 
răposatului mare naţionalist român Dr. 
Ioan Raţiu, din partea Camerei adâncă 
părere de rău şi condolenţele pentru pier
derea, ce a încercat’o.

D. M. Vlâdesca se asocieză la ce
rerea d-lui Iliescu.

Cererea se aprobă.
In şedinţa de eri 25 Nov. v. (8 Dec.) 

a Senatului român d-1 senator M. Gămulea 
cerii biroului de a adresa o telegramă 
de condolenţă familiei decedatului Dr. 
Ioan Raţiu. Cererea s’a încuviinţat.

Condolenţele Ligei culturale. Din 
parteă „Ligei culturale“ din Bucurescî 
comitetul central a delegat pe d-1 Alex. 
D. Florescu së asiste la înmormântarea lui 
Dr. Ioan Raţiu. Trenul însë cu care a ple
cat d-1 Florescu suferind o întârZiere de
7 óre, delegatul „Ligei culturale“ n’a so
sit decât la órele 10 séra, aşa că la cere
monia înmormântării n’a putut asista. D-1 
Florescu s’a presentat eri, în 8 Decemvrie, 
la familia defunctului, unde a presentat 
condolenţele din partea Ligei şi însoţit 
de membrii familiei, a depus pe mormân
tul lui Dr. Raţiu o cunună frumósá de 
frunZe de stejar şi lauri cu inscripţia: 
„Liga culturală. — Admiraţiune lui Ioan 
R aţiuu. D-1 Florescu s’a întors din Sibiiu 
trecând prin Braşov.

Tratatele de com erciu cu Româ
nia. „Wiener Morgenseitungu din Viena 
scrie, că basată pe relaţiunea sa cu Ger
mania, Austro-Ungaria a încheiat cu sta
tele învecinate tratate de comerciu prin 
care făcea pentru produsele lor agricole 
concesiuni, căcî era sigură de desfacerea 
produselor sale similare în Germania. 
Astfel au fost încheiate tratatele cu Italia 
în 1891, cu Serbia în 1892, cu România 
1893. — Decă proiectul german va deveni 
lege, şi tratatul de comerciu cu Germania 
va fi denunţat, atuncî cu t(5tă înţelegerea 
cu România, va trebui să revisuiescă tra
tatele de co . erciu încheiate cu statele bal
canice. Diarul aduce scirea, că încă la 
sfârşitul lunei curente Austro-Ungaria va 
denunţa tratatele de comerciu cu Italia. 
Serbia şi România. Tratatul cu România 
are nevoie de corecturi, relativ la importul 
cerealelor. Tratatele trebuesc denunţate 
pentru ca pe cale de compensaţie, să se 
asigure exportul industrial al monarchiei 
în ţările vecine şi în România, ca recom
pensă pentru favorurile, ce capătă aceste 
state în monarchie.

din nou la gură, dér — lucru de mirat 
şiuitura începii de astă dată şi mai tare.

— E ceva vîrît aici! AuZi cum ţipă 
şi sfârăe.

De astă dată auZi si femeia.
—Aud şi eu, Zise dânsa luându-î stra

china din mânî. Cojocaru să învineţise la 
faţă şi îi tremurau mânile, ba nici nu putea 
vorbi: privia serios. Femeia îşî sufla în 
în sîn, când îi văZu căutătura cea grozavă.

Asta nu e lucru curat, îşî Zise femeia 
în gând. Apoi tare:

— VeZi acum ér a tăcut. N’a fost 
nimic. Bea şi nu-ţî fie frică, ii mai Zise 
dânsa ca să-i depărteze spaima.

— Hei auZî? auZi cum hârăe? Zise 
Cojocaru cu privirea piezişe, parcă s’ar fi 
tem ut de ceva.

— Cine Zice, că hârăe? Uite a sfârăît 
strachina şi a tăcut.

— Ă ă ... eu l’am ţ in u t ... de beregată hâ
răe...erau albe...auZî cum hârăe... şi strachina 
hârăe.

Femeia se spăimântâ de frânturile 
de vorbe, ce eşiau fără rost din gura Co
jocarului. îşi făcu cruce, aprinse tămâie şi 

: târnoselă, dór dór ş-o veni in fire. El insă

Din România. In urma retragerei 
din guvern a d-lui P. S. Aurelian, — fost 
ministru al agriculturei, comerciului, in
dustriei şi domeniilor,—şi în urma retrage- 
rei d-lui G. D. Pallade, fost ministru de 
interne: Maj. Sa Regele Carol a încredin
ţa t  interimatul ministeriului de lucrări pu
blice d-lui prim-ministru şi ministru de răs- 
boiu D. Sturdza; ministeriul agriculturei, 
industriei, comerciului şi domeniilor d-lui
C. I. Stoicescu, er departamentul de in
terne d-lui V. Lascar.

Reformele din Turcia. Diarul 
nFremdenblattu din Viena vorbind de pu
blicarea reformelor ce se vor introduce în 
provinciile Turciei europene, spune, că 
acţiunea Portei merită de a fi relevată. 
Diarul reamintesce apoi, că baronul de 
Calice, ambasadorul Austro-Ungariei, şi 
d-1 Zinoview, ambasadorul Rusiei la Con- 
stantinopol, au atras deja mai de mult aten
ţiunea guvernului turcesc asupra marei 
primejdii ce presintă menţinerea mai de
parte a actualei stări de lucruri din lăun- 
trul imperiului. In acéstá privinţă, ambii 
ambasadori n’au făcut propuneri concrete, 
dér au indicat în trăsături generale refor
mele de introdus, insistând însă asupra 
faptului, că va fi cu atât mai uşor pentru 
Turcia de a localisa incendiul ce tinde să 
se lăţâscă, cu cât va arăta o voinţă ener
gică de a îmbunătăţi situaţiunea ac
tuală. La acţiunea ambasadorilor austro- 
ungar şi rusesc, s’a asociat de asemenea 
şi ambasadorul Germaniei, baronul Mar- 
schal de Bieberstein. Acéstá adesiune a 
ambasadorului german are cu atât mai 
mare însemnătate, cu cât sunt cunoscute 
raporturile intime dintre împăratul Wil- 
helm şi Sultanul, carî, de altfel, formézá 
garanţia desinteresării Austro-Ungariei şi 
Rusiei.

O telegramă din Constantinopol spune: 
Instrucţiunile destinate valiilor provinciilor 
Turciei europene, comunicate prealabil 
ambasadelor şi apoi publicate, au fost în 
adevăr provocate de cătră representanţii 
câtor-va ambasade, în scop de a aduce o 
îmbunătăţire a situaţiunei provinciilor res
pective. Cu tote acestea, nu este mai pu
ţin adevărat, că acest resultat este datorit 
unor lungî studii şi desbaterî între Yldiz* 
Kiosk şi Pőrtá.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— U rm a re .  6.* —
Cred, că am redat fidel mersul idei

lor politicei de maghiarisare, după cum ea 
póte fi construită din observaţii, fiind-că 
politica acésta nu-şî ia ostenéla, séu nu 
învrednicesce publicul cu desfăşurarea sin
ceră urbi et orbi a programului său şi a

*) A se vede n-rile : 251, 252,255, 256 şi 257.

se vîra tot mai tare cu capul în perna 
din capul patului şi da din mânî într’una.

Până la Z ^ ă  s’a canonit, ér diminéta 
a adormit greu. Când s’a deşteptat, a eşit 
zănatic din casă. Fugea, vorbea şi arăta 
înainte care nu era.

Asta s’a întâmplat primăvara la ju
mătatea lui Maiii. Timpul nu scie de su
ferinţele ómenilor, Zi cu Zi s'a scurs pană 
a venit şi a trecut vara şi tómna pe ju
mătate.

Sătenii vin cu carăle îucărcate cu 
coceni şi din tréeát aruncă priviri furişe 
asupra casei desvălite a Cojocarului. La 
uşe se văd doi băieţi prepelindu-se la ra
zele cele lucitóre ale sórelui. Prin cămă- 
şuţele lor rupte căldura pătrunde în voe 
şi ei par mulţumiţi de acésta.

Dér de odată tresar speriaţi ca de 
o fiară.

Cu părul sburlit, cu piciórele sgîriate 
de măiăcinî şi cămaşa sdrenţuită, tatăl lor 
se ivesce din spre mărginea satului, adu
când o polă de cioburi adunate din şan
ţul comunei. Copiii se lipesc de uşe, ér el 
trece fără să-şi ridice capul până în po
iana din mijlocul satului, unde se oprescei
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motivării. Nu soiu decă o face acăsta din 
precauţiune, seu fiind-că simte ea însăşi, 
că n’are cu ce se lăuda; de fapt însă ea 
se manifestă numai în aceea, că curauleză 
dicţiile pentru aţîţarea şi înflăcărarea sen
timentelor şi că după putinţă, umflă inci
dentele, orî cât de raicî ar fi, pentru-ca 

creeze din ele acusarea trădării de pa
trie.

Acăstă înlănţuire de'resonament are, 
ca atare, două greşeli esenţiale. Una din 
acestea e, că abia decă are, în măsura în 
care se închipuesce, mână liberă pentru 
maghiarisare. Pănă la un anumit punct 
i-o dă puterea, şi după şablonul de gu- 
rernament esistent, nicî c’ar fi uşor lucru 

i*se pună piedecî. Aicî se mai adaugă 
calculul, că întreg odiul tratamentului cu 
naţionalităţile pdte să-l arunce în cârca 
flösträ, er ea (puterea) îşî spală mânile. 
Numai din când în când, de es. în aface
rea subvenţionării din partea României a 
giranasiului din Sibiiu (vre să dică gim- 
nasiul din Braşov. — Trad.) dă se se în- 
ţelegă, că decă ar atârna de la ea, ar sei 
s§ facă şi altfel. Acesta apoi este apă pe 
mora politicei tradiţionale, a cărei regulă 
esenţială a fost tot-deuna: divide et im- 
pera. Naţionalităţile o şi pricep acesta, 
ele n’au încetat a merge la treptele tro
nului ca ,cea  mai credinciosă naţiune“ şi 
ca „naţiune pururea fidelă“, cu tote că 
au fost date pe mâna Maghiarilor Ele 
(naţionalităţile) sunt convinse, că în mo
mentul decisiv pdte să urmeze 6răşî lo- 
ainoa despre Gleichberechtigung der Natio
nalitäten. Pănă atuncî lasă sS-şî petrecă 
Maghiarii cu fantomele şi cu încercările 
lor fără succes. Asta-i una.

A doua greşală esenţială a amintitu
lui resonament constă în aceea, că aicî 
nu e vorba de a rămâne neschimbaţi în
tre marginile actualei base de drept pu
blic, ci e vorba să aducem mereu jertfe 
tot mai nouă, să renunţăm din cas în cas 
ia una seu alta din îndreptăţirile de stat 
râmase încă, să nu ridicăm piedecî în ca
lea imperiului unitar şi a înaintării abso
lutismului mascat, şi se aducem mereu 
jerte molochului utopiei de mare putere, 
<6 ne conformăm şi mai departe acelei 
politice economice, care face din patria 
flösträ o colonie a Austriei. Decă puterea 
scie cat preţuim noi esploatarea ocasiunei 
pentru maghiarisare, putem fi siguri, că 
nici ea nu-şî va închide gura dinaintea 
porumbului fript, care-i sbdră de bună 
voie.

Aceste sunt greşelile acelui resona- 
Iraent, ca a tare; însă faptul, că el e clă
dit pe o utopie, face să se smulgă basa 
de sub înlănţuirea logică. Maghiarisarea 
•naţionalităţilor este o imposibilitate o fan- 
iomă, zadarnic e ori-ce resonament care 
nisuesce spre realisarea unei fantome, orî 
cât de corect Vai motiva.

Astfel independenţa Ungariei cade 
victimă unei fantome.

N’apucă să se aşetjle jos şi o câtă de 
copii s’au făcut cerc împrejur. Cojocarul 
pare că caută ceva, rotind ochii. Copiii au 
înţeles: îi trebue o pătră. In fuga mare 
unul mai micşor alergă la şosea şi-î aduce 
«eva.

— Oojocarule, care hârăe mai tare ? 
El lovesce liniştit cioburile de străchini

şi de odată în c e p e :
— Au< î̂? audi cum hârăe? Acum a

itat...
I . . V A -

Copiii rîd şi se îngrămădesc tot mai 
aprópe, ridicând braţele unul peste altul.

— Care mai hârăe Cojocarule?
— A u<jli ăsta hârăe.
Acum voesce să plece, dér câţi-va 

copii dau fuga prin vecini şi-î aduc cio
buri, pe cari Cojocarul le pisézá şi le 
Yântură.

O fetică de patru ani vine cu o stra
chină nouă şi o trântesce între copii. Toţi 
tat în palme şi fac haz.

O femeie ia la gdnă pe copii su
părată:

— De când a nebunit Cojocâru n’a 
mai rămas strachină-n sat... —„(Cronica)“.

Nu vréu să neg şovinismului recu- 
ndscerea sincerităţii. Adaug şi aceea, că 
în prima lui manifestare, el (şovinismul) 
isbucnesce din sentimente firescî şi instinc
tive, ba chiar nobile. Sorgintea lui nu 
este alta, de cât iubirea adâncă şi pănă 
la fanatism cu care Maghiarul ţine la 
rassa şi limba lui: Mama nu-şî pdte teme 
mai mult copilul, pe care cine-va vré să-l 
atingă, orî să-l răpâseă. E  firéscá revolta- 
rea lui şi atunci când aude, că vréu să 
atace consistenţa acestei ţări pe care a 
câştigat’o cu sângele său şi cu mintea sa 
a susţinut’o o miie de ani. Tóté acestea 
sunt sentimente firescî şi legitime şi for- 
mézá basa sentimentelor firescî, câtă vreme 
e vorba de apărare, ér succesul apőrárii 
atârnă de la gradaţiunea sentimentelor.

Inse şi naţionalităţile se pot referi 
la iubirea ce o au pentru rassa şi limba 
lor, şi ele se pot referi la aceea, că vréu să 
se ridice din starea lor infimă, vréu să ia 
loc la masa popdrelor civilisate, spre ceea 
ce se consideră destul de cdpte, se revoltă 
pentru-că vréu să le reţină de la acésta 
şi li-se creézá greutăţi. Se póte óre nega, 
că şi aceste sunt sentimente firescî şi în
dreptăţite, şi cum vom face noi politică 
ou astfel de sentimente contradictorii? 
Décá a avut dreptate Stefan Széchényi 
când a condamnat politica sentimentală, 
atuncî desaprobarea din parte-i faţă cu 
nicî o cestiune n’a fost mai la loc. Cum 
să fondăm noi politică pe iubirea de rassă 
şi de limbă, în general pe iubirea, care 
faţă de contrar degenerézá în ură, cu cât 
e mai fierbinte, mai ten a c e ! Cine să facă 
lege între sentimentele, cari stau în luptă? 
Nimeni, de cât mintea sănătdsă, cumpăni
rea calmă — şi nicî de cât aceea, că evi
tăm şi respingem mereu rolul intermedia
tor al acesteia, şi dăm curs liber pati
milor.

Dér décá recunosc, că şovinismul 
emanézá originar din sentimente nobile, 
nu se póte nega, că de el să lipesce şi 
noroiü. Marele public şi partea lui mai 
puţin ‘ cugetătore, cu naivitate se lasă a fi 
răpit şi cu fidelitate dă ecoul când prin 
dicţiile şovinismului i-se ating córdele ini- 
mei. Elementele conducétóre însă nu sunt 
a tât de idealiste ca massele mari. Nu vréu 
să trag la îndoială, că este órecare since
ritate şi în şovinismul l o r ; e neîndoios însS 
că ele n’au trecut cu vederea împrejura
rea, că o astfel de disposiţie a marelui 
public e apă pe móra lor şi le dă mijlóce 
eminente pentru a ajunge şi alte scopuri.

(Va urina).

SCIRILE DI LEI.
—■ Noemvrie v

Imperatul Willielm contelui Golu- 
chowski. Drept amintire a reînoirei tri
plei alianţe, împăratul Wilhelm a dăruit 
ministrului de esterne austro-ungar, con
tele Agenor Goluchowski, portretul seu în 
cadru artistic lucrat.

Condamnarea prof. Dr. Lassel. Pro
fesorul Dr. Lassel în apărarea sa a invo
cat împrejurarea, că articolul său a fost 
îndreptat special în potriva întrebării ce 
era tipărită în filele de recensământ şi 
care suna: „Care este limba maternă a 
d-vostre său care este limba, pe care o 
vorbiţi mai bucuros?“ Partea a doua a 
acestei întrebări a fost de vină, că mulţi 
cari voiau să parvină, s’au trecut în re
censământ ca Maghiari, deşi limba lor 
maternă nu era cea maghiară. Tăgăduesce, 
că ar fi acusat biuroul central de statis
tică de falsificare intenţionată. — Direc
torul biuroului statistic iuliu Vargha a 
invocat pentru justificarea rubricei com
bătute de Lassel caşul scriitorului Fr. 
Herczeg, care de şi limba lui maternă este 
cea germană, nu putea fi trecut între 
Germani, deore-ce întreg modul lui de 
cugetare şi scriere este acum neaoş ma
ghiar. — Juraţii din T.-Mureşului n’au ad
mis buna credinţă a lui Lassel, invocată 
şi de apărătorul Dr. Lurtz şi ast-fel Lassel 
fii condamnat la 2 luni arest şi 300 cor. 
amendă.

O petiţie monstră. Din Roma se 
anunţă, că deputatul Bianchini a depus pe 
biroul camerei italiene, o petiţie acoperită 
cu 3V2 milione subscrieri în contra legei 
divorţului. Subscrierile fac 177 volume.

Din archidiecesa Blasiului. Joi în7
4 1. o. au fost hirotoniţi diaconi, er Du
minecă, în 7, preoţi, teo log ii : Valeriu 
Vârva, Ioan Bunea, numit la Tilişca şi 
Sălisce, distr. Sibiiu — Eman. Oros, la 
Bethlen-Szt-Miklos, distr. Biia, şi Teofil 
Russu, la Bratfalău, distr. Fărăgău.—Vaier 
Suciu, vice-notar consist, a primit Joi ten- 
sura şi lectoratul. — („Unirea“).

Populaţia oraşelor din Austria.
Dăm mai jos câte-va date statistice asu
pra populaţiei capitalelor de provinciile 
au st ri ace :
Viena 1,674.957 loc. din cari 146.926 jid.
Praga 2 0 1 . 5 8 9 D n y) 1 8 .9 8 6
Triest 1 7 8  5 9 9 y) 4 . 9 5 4
Lemberg 1 5 9 .8 7 7 77 n 77 4 4 .2 5 8
Graz 1 3 8 .0 8 0 yy a jj 1 .6 2 0
Brünn 1 0 9 .3 4 6 yy yj A 8 .2 3 8
Cracovia 9 1 .3 2 3 yj y) 77 2 5 . 6 7 0
Cernăuţi 6 7 .6 2 2 yy n 77 2 1 .5 8 7
Laibach 3 6 .5 4 7 ff Y! 9 5
Innsbruck 2 6 . 8 6 6 77 jţ 77 1 2 8
Goriţa 2 5 .4 3 2 7) î? 77 2 4 8
Klagenfurt 2 4 .2 8 5 M yy yy 1 3 9

In privinţa acésta Viena se pdte
cunde, căci etă cum stă proporţia în 
Budapesta 732.322 locuitori, dintre cari 
168.985 jidovi.

Logodnă. D-şdra Elena Bistriţiauu 
profesoră la şcdla profesională din Berlad 
s’a logodit în diua de 17/30 Noemvrie cu 
d-1 Mihail Şomlea, farmacist. — D-şdra 
Bistriţanu este nepota cunoscutului „far
macist al Curţii Regale“ din Bârlad, Lazar 
Bistriţianu, originar din comitatul Hune- 
dorei, er d-1 Şomlea este un tîner licenţiat 
în farmacie, originar din părţile Cluşiului. 
Adresăm logodnicilor sincerile nostre fe
licitări.

Cununie. Duminecă în 24 Noemvrie 
st. v. (7 Dec. st. n.) s’a celebrat cununia 
religiosă a d-lui Ludovic A. Mazuchi din 
Constanţa, fiul d-lui architect August Ma- 
zuchi din Braşov, cu d-şdra Ecaterina D. 
Arapu  din Brăila. — Adresăm tinerei pă- 
rechi şi părinţilor sincerile nostre felicitări.

Promoţiune. Sâmbătă în 6 I. c. a 
fost promovat la gradul de doctor în  
drept la universitatea din Cluşiu, d-1 P e 
tru Maier.

Iubileul unui scriitor. Bjornstjerne 
Bjornson, marele scriitor norvegian şl-a 
serbat erî aniversarea a 70-a. Numele lui 
Bjornson a fost mult pomenit în anii din 
urmă alăturea cu numele unui alt com
patriot al seu, Ibsen. Acest din urmă s’a 
distins prin dramele sale, în carî zugră- 
vesce vieţa socială din oraşe, 6r Bjornson 
s’a  distins a tât ca scriitor dramatic, cât mai 
vârtos ca autor de istorii ţărănescî. Nu
mele lui Ibsen a devenit popular în lite
ratura europenă, fiind-că bolele sociale ale 
poporului norvegian, pe carî I. le-a zugră
vit cu o agerime psichologică estra-ordi- 
nară, erau bole comune şi celor-lalte po- 
pore, pe când Ja Bjornson chiar şi pro
blemele generale sunt presentate într’un 
colorit specific norvegian. Din operele lui 
Bjornson au apărut mai multe şi în limba 
germană în ediţia populară a lui Reclam 
din Lipsea.

O împuşcătura fatala. Băiatul Ioan 
Avrigeanu din Sibiiu era alaltă-erî după 
amiadî în visită la amicul său Ludovic 
Doboş. Acest din urmă lua un revolver 
în mână şi ţîntind asupra lui Avrigeanu 
dise: „Se văd, decă te pot nimeri“. Revol
verul se descărca, er Avrigeanu cădii la 
pământ. El fii dus imediat la spital, unde 
medicul a constatat, că proiectilul a pă
truns prin ochiul drept în craniu causând 
creerului lesiunî mortale. In adevăr, neno
rocitul băiat a decedat în aceaşî <̂ i.

Profesor şi studentă. De când au 
început şi în Austro-Ungaria â se admite 
fete la universitate, vedem că se ţese 
şi acolo pânza amorului între cei ce ocupă 
catedrele şi cele ce şed în bănci. Profe

sorul de filosofîe Hugo Spitzer din Graz, 
după cum anunţă foile austriace, s’a logo
dit cu d-şdra Irina Stepischnig, studentă 
în filosofie şi auditdră a mirelui. — Caşuri 
de acestea, cari se publică acum în foile 
austriace ca ceva lucru mare, în ţerile, 
unde studentele freciienteză cursurile uni
versitare mai de mult, erau la ordinea 
dilei.

Mort în  faţa altarului. Dumineca 
trecută parochul din Feistritz (Cariritia) a 
cătjut mort tocmai când celebra liturghia. 
Probabil, că de pe potirul din care s’a cu
minecat s’a ros poleitura de aur şi metalul 
ce era de desubt a produs otrava, în urma 
căreia parochul a murit.

ţ)ece ani în pat. O fdie din Londra
povestesce lucruri interesante despre un 
milionar din Rusia, baronul Ortliet, care, 
dice, că de 10 ani nu s’a sculat din pat 
şi nu s’a îmbrăcat. De-altmintrea trupesce 
baronul este pe deplin sănătos. După-ce 
baronul a încercat tot felul de plăceri, 
s’a plictisit de tot şi a $is: De acum ra§ 
culc în pat şi nu mă mai scol. Acesta s’a 
întâmplat, la 1892 şi de atuncî baronul to t  
culcat stă. El nu părăsesce patul nicî 
chiar când căletoresce, ci se lasă a fi 
transportat într’o trăsură anume făcută 
spre acest scop la vagonul său de salon, 
căci are vagonul său şi călătoresce tot- 
deuna cu tren special. De-altmintrea este 
cu mintea întregă, îşi administreză vastele 
moşii cu cea mai mare înţelepciune şi 
este plăcut în conversaţie. Singura curio- 
sitate în totă fiinţa lui este repulsiunea, 
ce o simte faţă cu sculatul din pat. „De 
ce să-mi dau ostenela să mă scol? Căci 
dor nu este nimic, ce n ’aşî pute face şi 
de aicî din pa t“.

Avis. De orece Calendarul Lumea 
Ilustrată împhnesce 10 anî de esistenţă, 
va apare la 30 Noemvrie, ca ediţie festivă. 
El va conţine peste 300 de ilustraţiuni 
splendide şi un text fdrte interesant. Se 
află de vândare la librăria Ciurcu Braşov.

în sc iillţa re . Spre liniştirea şi 
orientarea clientelei mele, am onore 
de a notifica, ca sunt sănetos, voios 
şi capabil de muncă.

Cl u ş i u ,  6/X II 1902. 
Dr. Aurel Isacu.

ULTIME SC1R1.
BucurescT, 8 Decemvrie. Se a- 

nunţă din isvor demn de credinţa, 
că Regele Carol va face în primăvara 
viitore o visită Regelui Alexandru al 
Serbiei. De la Belgrad va pleca la 
Constantinopol, pentru a face visită 
Sultanului.

Mâne, Marţi, se va începe în 
cameră desbaterea adresei de res- 
puos la discursul trenului.

BucurescT, 8 Decemvrie. O. F. 
Robescu a fost ales primar al ca
pitalei cu 27 voturi. Cezărescu a 
fost ales prim ajutor cu 16 voturi.

NECROLOG. Maniu Lungu, măestru 
caretaş, preşedinte al „Fondului miseri- 
lor“, epitrop-casier, membru în comisiunea 
administrativă a Fundaţiunei Şaguna etc., 
s’a mutat la cele vecînice Vineri în 22 
Noemvrie (6 Decemvrie) la drele 4 după 
amiadî după grele şi îndelungate suferinţe 
în al 65-lea an al vieţei sale. Rămăşiţele 
pământesc! ale neuitatului decedat se vor 
aşeda spre odihna de veci Duminecă în
24 Noemvrie (7 Decemvre), la drele 1 d. 
a. în cripta familiară din loc. Cuprinşi de 
durere adâncă aducem acestă tristă soire 
la cunoscipţa tuturor rudeniilor, amicilor 
şi cunoscuţilor. Fie-i odihna uşoră şi me
moria binecuvântată! ,

Răşinari, 23 Nov. (6 Decemvrie) 1902.

Jalnica familie.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu.
Redactor responsabil: T ra ian  M. Púp*
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Delà „Tipografia A. Mureşiamr 
«lia B raşov,

se pot procura urmátórele carţl :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

t ’■ lângă portul postal ară tat, încă 25 banï pentru 
«eomandaţie.)

C ă r ţ i  d e  ru g ă c iu n i  şi p re d ic i .
A n g h ira  M ă n tu ire i,  cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
âufletéscà Ediţ. IV . corectat». Glierla. P re
ţul unui es. înpăreţî tari ooloraţl 70 b»nî. 
(-f- 10 b. porto.)

M ă r g ă r ita r u l S u fle tu lu i , carte de 
. rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
tîobuinţele vieţii. Ediţiunta IV. Gherla. 
Conţine peste 843 pag. Legată oostă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

M icu l m ă r g ă r i ta r  sufletesc , căr
ticică de lugăciunl şi cântări întocmită 
tnai ales pentru copiii « ai mărişori. Le
gată oostă 44 b ni) -J- 5 b. porto).

Carte de  ru g ă c iu n i , c e re r i ş i  
iu u d e  mcru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 băi i (-J- 5 b. porto).

Cuvêntârï bisericascî se  >se de Io n 
Papiu Tom. III  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

(Juven tărl b isericesc i de ji foan Pa- 
pm: tomul I, I I > şi IV cuprinde cuvântări 
bisericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sè: b&torile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sérbátori. Fiâ-care 
tom separat costa 5 cor (pius 10 b. porto).

P re d ic i p e  tóté D u m in e c ile  ş i  
ttê rb û to n lv  de  peste an , Vol. I. e Lm 
M efter seu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numéros le sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-j- 20 b 
porto.)

P re d ic i p e n tr u  D u m in e c ile  de  
p este  a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ghrisie. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cur. 1.60 (prin 
poştă cor. 1.70.)

Cuvêütârî funebralî şi iertăciuni pen
tru  d ferit« cai s j  demórte, de Ioan Papm 
Preţ. 3 cor. (pks  30 b. portu.)

C uvân tări fu n e b r a le ş i  ie r tă c iu n i  
p e n tr u  d ife r i te  c a ş u r i de  m o rte , în
tocmite de /',>.* hp i *  Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 coróne (-|- 20 b. porto.)

M a m a  s fâ n tu lu i  A u g u s tin  de tómi! 
Bm ^aud, t ia  îi.oere de Şaiba. Editura d--ui 
prot'. Dr. E Dâianu. Tipografia archidie- 
cesană fim Blaÿiü. Cartea are 31 ode  de 
t.par (500 pagini) şi este iructui |o*tene:e- 
ior unor sabor oşl s tudenţr  in teolog*e ceia 
u ui versitat« a tt iu Budapesta Cuvê^iu „Salba 
ne re&miutesoe societatea htt-rarâ cu ace
laşi nume a teologilor cLn seminarul desfi
inţat „S-ta B*rbaiau din Vieua, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
A nuei pferţ-I din catech ismul oel ir are ai 
lói Deharbe. Traduoötorii ne ofer o lectură 
edificătoie în sul îngrijit, tiparui cuia , hâr- 
t  a buuă. Preţul unui|ese plar legat elefant 
iu pâuzii es y 4 coróae (-{- 30 b porto ) 
(Ja esemplai broşat 3 ooróue (-|- 30 b. 
porto).

r,SupplextL ibe llu s V a la ch o ru m u,
joaemoriul présén tat împèratului Leopold II. 
ide cătră episcopii Bou şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvania 
la anui 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
fit cută de profesorul Dr. E. Ditanu. Un 
esemplar broşat costa 1 coronă (-J- 5 b. 
porto).

„C artea D u r e r i i“ de Emil Bougaud, 
tradusă dm originalul frances de Iacob iVî- 
co/(8cuv editura lui Dr. E . tuianu. Timişora 
1895. 0  cărticică de mângăere sufletéscá, 
care costă legată 3 co óné (pius 10 bani 
porto).

„C uvântări b isericesci de  M as- 
s illo n “ traduse din origiimîul trances de 
Ioan Oeuţ protopop gr.-cat. român al dif-cesei 
de Or^dea-rrare.— D ja  !a 1898 apăruse 
în Oradea mare cartea cu tîtlu‘ de m&i au« 
care cuprinde 17 predici de ale vesti tu ui 
or«tor eel«8:flstic fraBCts.^ Predicile >unt 
împărţite de traducător după anulbisericesc 
resâriten, şi fie c re ( ste pusă la acea Duui- 
neeă s6u s6rbăt.6re, cu r cărei e^anghe ie 
se potr ivesc» predica. Dn volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° cu f ort etul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge prin- 
tr*un limbaj fi. ales. — Preţul 5 corâne (6 
Lei 50) pirs P0 bani port«;.

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de prt ste au scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. <p!. 30 b. porto.)

Oiliaiaral
A apărut şi se pote procura de la 

tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarnl Plugariului*. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea iui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pămentu- 
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.
I 0 0 0 € » 0 0 € » 0 0 0 0 0 0 0 « > ş

De în ch ir ia t
o locuinţă spre stradă,
care constă dm 2 odăi spre stra 
dă, 2 odăi spre curta, bucătărie 

etc în c en tru  p ie ţe i,

în Strada Inului 24.
Informaţiuni mai de aprope 

se pot lua dela proprietarul 
<*. S t e f a n o t i t s .

— <«>—
Tot acolo în curte am aranjat

o o d ae  p u tu  d ijia,
unde se servesce diferite miseluri 
şi b e u tu r î esceiente.

Apelând la sprijinul onoratu
lui public, rogându-ma de o eer- 

jeetare numerosă, reraâi
cu totă stima

i-8(772) G- Stefanovits.
I O O O O O O O O O O O O O O O H

I V  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul & 10 fii. se vinde 
la Eremias Nepoţii. ' • 8

.S A N T E N IC U M
este un renumit JEJL H X I M  preparat din ierburi medicale
din Italia căldurosă. S’a introdus acum şi în Germania

Medicament escelent pentru l l l t i i r i r e a  s to iH ttC llI ll i  cu 
deosebi e mijloc preservativ contra suferinţelor de st(imac, care 
provin d n dsgeetiune grea Forte folositor la suferinţe de slă
biciune, anemie, dureri de cap şi stomac, indisposiţiî, lipsa de 
a iî (ca»sat de catar de stomac), constipaţie, digestiune rea 

dureri h e m o r o i d a 1 e. (766,1—18.)

ş&SŞ* P reţu l unei sticle I  cor. 90 bani.

vên4are la farmacia D-ltii Jul ius Homung,  B raşov.
Représentant general : F r i c d r i d l  D l l l l l l O l l t ,  Budapest-

Ş

D

La H a g a z i n n l  de ha ine  
BÉLA ASCHER

(769,8- 10) Braşov, Strada Porţii nr. 11.
= =  s e  p o t e  c a m p e r a  :  =

1 Costum de iérna cu . . . . .  .
1 palton de érna negru séu vênat c u .
1 palton scurt de é r n a ...........................
1 Saco de patinat pentru copii . . .
1 Costum pentru copii dela 3—9 am .
1 Pantalon de é r n a .................................5
1 H a l a t .................................................

18 cor
20 »
17 »
10 »

6 79
5 V

17 Ji

Sz. 12022-1902.
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság kőzhirre teszi 

hogy Popa Miron végrehajta tnak  Muntyeán Mária s trsai végrehajtási 
síenvedő elleni 58 kor. 80 fii. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj 
tási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a márkányi kir. járbiróság) terű' 
létén levő, O-Sinka község területén fekvő az ó*s:nkai 155 sz. tljkvbeo 
ioglalt Muntean, Muntean Candit kisk Muntean Mária, kisk. Muntean 
Szavia, kisk, Muntean Giucza, kisk. Vulcán A nirás és kisk. Vulcán Éva 
tulajdonát képező A f
292/1 hrsz. egész ingatlanra 141 kor. 4978/1 hrsz egész ingtlnra 2 r̂ kor,

18
10
31
09 
19 
05
10 
07 
11 
13 
13

5138/1 
5637/1 
5936/1 
6116/1 
6818/!
7177/1 
741 »/l 
7678/1 
111 
3624
az ó-s;nkai 692 sz. tljkvben foglal

48
57
36
19
10
02
04 
28

320
05

1101 
1628/2 
1918/2 
2122/2 
2382/1 
2604/1 
2974/1 
3192/1 
3951/1 
4047/1 
4594/1
Muntean Candit, Muntean Heléna f Vulcán Miklósnó, kisk Muntean 
Máíia, kisk. Muntean Szávia, kisk Muntean Giucza tulajdonát képezi) 
A f  291/1 hrsz. alatt foglalt egész ingatlanra 1200 koronában ezenne 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen 
nebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Deczember hó 31-dik napján dél 
előtt 9 Órakor O-Sinka község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lC°/0-á1 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfoiyamma 
számított és az 1881 november 1-én 3333. ez. alatt kelt igazságügyin! 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékkepes értékpapírban a kikü 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. ez. 170 § sa értelmiben í 
bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezéséről kiállított szabályszerí 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi Október hó 8-ik napján.
A kir. járásbíróság, mint flknyvi hatóság.

S c h u p i t e r ,
kir. albiró.765.1—1

f§ Gogaac
CZUBA-OUROZIER & Cis.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PEGMÛNT0R.

^  T7" I  S .
Prenumeraţiile la „GrâZCta T r a n s ilv a n ie i“ se pat face şi 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc g 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a serie adresa ti 

murit şi sS arete şi posta ultimă.
Administrat. „6az. Trans

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


